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1. Введение

У вас на работе или дома есть два ПК или более, работающих в среде Windows XP. Хотя они и находятся в одном помещении, но без объединения их в сеть «дружбы» между ними не достичь. 

Создать сеть — задача не столь уж сложная, как вы, возможно, полагаете. Кроме того, вы получите преимущества, стоящие приложенных усилий. Простая одноранговая сеть, в которой каждый ПК может выступать в качестве сервера, позволяет пользователям совместно работать с файлами и печатать на принтерах, а при установке специального ПО — иметь доступ в Internet. 

Беспроводные сети, как правило, просты в установке и работе, но традиционные сети Ethernet работают быстрее (пропускная способность — 10 или 100 Мбит/с) и их легче расширить. Чтобы организовать одноранговую сеть, вам понадобятся сетевые платы для каждого ПК (обычно интегрированные), концентратор (мультипортовое устройство, к которому подключаются все ПК), сетевые драйверы и ПО, входящее в состав Windows XP. 

2. Базовая терминология сетевых технологий

Локальная вычислительная сеть — компьютерная сеть, покрывающая обычно относительно небольшую территорию или небольшую группу зданий (дом, офис, фирму, институт). Также существуют локальные сети, узлы которых разнесены географически на расстояния более 12 500 км (космические станции и орбитальные центры). Несмотря на такие расстояния, подобные сети всё равно относят к локальным.
	Сетевая плата, также известная как сетевая карта, сетевой адаптер, Ethernet-адаптер, NIC (англ. network interface controller) —  периферийное устройство, позволяющее компьютеру взаимодействовать с другими устройствами сети. В настоящее время, особенно в персональных компьютерах, сетевые платы довольно часто интегрированы в материнские платы для удобства и удешевления всего компьютера в целом.
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Витая пара — вид кабеля связи, представляет собой одну или несколько пар изолированных 
	проводников, скрученных между собой (с небольшим числом витков на единицу длины), покрытых пластиковой оболочкой. Используется в телекоммуникациях и в компьютерных сетях в качестве сетевого носителя во многих технологиях, таких как Ethernet, Arcnet и Token ring. В настоящее время, благодаря своей дешевизне и лёгкости в монтаже, является самым распространённым решением для локальных сетей.
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	Беспроводная точка доступа — (англ. Wireless Access Point, WAP) — устройство для объединения компьютеров в единую беспроводную сеть. 
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	Маршрутизатор или роутер — сетевое устройство, на основании информации о топологии сети и определённых правил принимающее решения о пересылке пакетов сетевого уровня между различными сегментами сети.
	

	Сетевой концентратор или хаб (жарг. от англ. hub — центр деятельности) — сетевое устройство, предназначенное для объединения нескольких устройств Ethernet в общий сегмент

	сети. Устройства подключаются при помощи витой пары, коаксиального кабеля или оптоволокна.

В настоящее время хабы почти не выпускаются — им на смену пришли сетевые коммутаторы (свитчи), выделяющие каждое подключённое устройство в отдельный сегмент. 
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	Сетевой коммутатор или свитч (жарг. от англ. switch — переключатель) — устройство, предназначенное для соединения нескольких узлов компьютерной сети в пределах одного

	сегмента сети. В отличие от концентратора, который распространяет трафик от одного подключенного устройства ко всем остальным, коммутатор передаёт данные только непосредственно получателю, исключение составляет широковещательный трафик всем узлам сети. Это повышает
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	производительность и безопасность сети, избавляя остальные сегменты сети от необходимости (и возможности) обрабатывать данные, которые им не предназначались.




Сетевая топология — способ описания конфигурации сети, схема расположения и соединения сетевых устройств. 

Существует множество способов соединения сетевых устройств, из них можно выделить восемь базовых топологий:
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A — линия; B — решетка; C — звезда; D — кольцо; E — шина; F — дерево.
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	Общий ресурс, или общий сетевой ресурс — это устройство или часть информации, к которой может быть осуществлён удалённый доступ с другого компьютера, обычно через локальную компьютерную сеть, как если бы ресурс находился на локальной машине. 

	Примерами такого могут служить общий доступ к файлам (также известный как общий доступ к диску и общий доступ к папкам), общий доступ к принтеру (совместный доступ к принтеру), сканеру и т. п. Общим ресурсом называется «совместный доступ к диску» (также известным как подключенный диск, «общий том диска», «общая папка», «общий файл», «общий документ», «общий принтер», «общий сканер»).


3. Настройка сети в Windows XP (для операционной системы Windows XP и Vista)
3.1 Проверка работоспособности сетевой карты 

Первым делом проверим работоспособность сетевой карты.
Как это сделать? С помощью диспетчера устройств проверим правильно ли установлена сетевая плата. Около пункта не должно быть ни каких желтых вопросительных и восклицательных знаков. Если они все-таки есть, то необходимо переустановить драйвер сетевой карты, либо устранить аппаратный конфликт.
Чтобы открыть диспетчер устройств с использованием интерфейса Windows Vista:

· В меню Пуск выберите команду Панель управления. 

· Нажмите кнопку Оборудование и звук. 

· Нажмите кнопку Диспетчер устройств. 
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Диспетчер устройств ОС Windows Vista
Чтобы открыть диспетчер устройств с использованием интерфейса Windows XP:

· Нажмите кнопку Пуск и выберите команду Панель управления. 

· Дважды щелкните значок Система. 

· На вкладке Оборудование нажмите кнопку Диспетчер устройств. 
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Диспетчер устройств ОС Windows XP
3.2 Установка сетевых протоколов и служб
После установки в компьютер сетевого адаптера система Windows создает для него подключение в папке «Сетевые подключения». Для сетевого адаптера Ethernet создается подключение по локальной сети. Для беспроводного сетевого адаптера создается беспроводное сетевое подключение.  
В папке «Сетевые подключения» содержатся все сетевые подключения. Сетевое подключение представляет собой набор данных, необходимых для подключения компьютера к Интернету, сети или другому компьютеру.
Чтобы открыть компонент «Сетевые подключения», нажмите кнопку Пуск, выберите пункт Панель управления, а затем дважды щелкните значок Сетевые подключения. Настройка устройства, которое используется подключением, и всех связанных с ним клиентов, служб и протоколов выполняется с помощью команды Свойства.
Windows, по умолчанию, устанавливает необходимые для работы в сети протоколы и службы. В свойствах сетевого подключения можно настроить, установить или удалить эти компоненты.
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Протокол - набор правил и соглашений для передачи данных по сети. Такие правила определяют содержимое, формат, параметры времени, последовательность и проверку ошибок в сообщениях, которыми обмениваются сетевые устройства. 
Протокол TCP/IP - набор широко используемых в Интернете сетевых протоколов, поддерживающий связь между объединенными сетями, состоящими из компьютеров различной архитектуры и с разными операционными системами. Протокол TCP/IP включает в себя стандарты для связи между компьютерами и соглашения о соединении сетей и правилах маршрутизация сообщений.  
3.3 Настройка IP-адреса
В большинстве случаев при выборе протокола TCP/IP (а это наиболее часто применяемый протокол) оказывается, что целый ряд компьютеров «не видит» друг друга в сети. Из-за чего это происходит и как избежать этого? Нам придется немного более подробно разобраться с этим протоколом.

Как известно, при подключении хоста (хост – это любое устройство, подключенное к сети, это может быть не только компьютер, но и сетевой принтер, маршутиризатор и т.д.) к сети Intranet (т.е. сети базирующейся на протоколе TCP/IP) получает уникальный IP-адрес. Этот адрес может быть присвоен 2-мя способами:

· автоматически, используя протокол DHCP (Dynamic Host Configuration Protocol), являющийся составной частью протокола TCP/IP; 
т.е. IP-адрес называют динамическим, если он назначается автоматически при подключении устройства к сети и используется в течение ограниченного промежутка времени, как правило, до завершения сеанса подключения.

· в ручную.

IP-адрес (сокращение от англ. Internet Protocol Address) — уникальный идентификатор (адрес) устройства (обычно компьютера), подключённого к локальной сети или интернету.

IP-адрес представляет собой 32-битовое (по версии IPv4) или 128-битовое (по версии IPv6) двоичное число. Удобной формой записи IP-адреса (IPv4) является запись в виде четырёх десятичных чисел (от 0 до 255), разделённых точками, например, 192.168.0.1 или 10.32.123.46. Когда речь идет о сетевом адресе, обычно имеется в виду IP-адрес.

192.168.0.1 — традиционная десятичная форма представления адреса, а 11000000 10101000 00000000 00000001 — двоичная форма представления этого же адреса.
Любой IP-адрес состоит из двух частей: адреса сети (идентификатора сети, Network ID) и адреса хоста (идентификатора хоста, Host ID) в этой сети.

Для того чтобы отделить идентификатор сети от идентификатора хоста, применяется специальное 32-битное число, называемое маской подсети (subnet mask). Она определяет какая часть IP-адреса представляет адрес подсети. Чисто внешне маска подсети представляет собой точно такой же набор из четырех октетов, разделенных между собой точками, как и любой IP-адрес. 

Например, узел с IP-адресом 12.34.56.78 и маской подсети 255.255.0.0 находится в сети 12.34.0.0. 

Чтобы получить адрес сети, зная IP-адрес и маску подсети, необходимо применить к ним операцию поразрядной конъюнкции (логическое И). Например, в случае более сложной маски:
	IP-адрес
	:00001100 00100010 00111000 01001110
	12.34.56.78

	Маска подсети:
	11111111 11111111 11111111 11100000
	(255.255.255.224)

	Адрес сети:
	00001100 00100010 00110000 01000000
	12.34.48.64


Маску подсети часто записывают вместе с IP-адресом нотации CIDR (в формате «IP-адрес/количество единичных бит в маске»). 

Запись IP-адресов вида 10.96.0.0/11 заменяет собой указание диапазона IP-адресов. Для приведённого примера маска подсети будет иметь двоичный вид 11111111 11100000 00000000 00000000 или то же самое в десятичном виде: 255.224.0.0. 11 разрядов IP-адреса отводятся под номер сети, а остальные 32 - 11 = 21 разрядов полного адреса — под локальный адрес в этой сети. Итого, 10.96.0.0/11 означает диапазон адресов от 10.96.0.0 до 10.127.255.255 

Надеюсь, что теперь Вам стало понятно, что при использовании DHCP - протокола автоматического присвоения IP-адресов, компьютерам в сети могут быть присвоены адреса с различными идентификаторами сети. Другими словами, компьютеры как бы принадлежат разным сетям и не будут отображаться в окне Сетевое окружение. Каков же выход? Все очень просто – нужно присвоить IP-адреса в ручную.

Заходим в Панель управления - Сетевые подключения, щелкаем правой кнопкой мыши по  подключение по локальной сети и выбираем свойства.

Откройте Сетевые подключения, выберите то подключение по локальной сети

Из списка выбираем протокол Интернета (TCP/IP) (- это для ОС Windows XP, а для ОС Windows Vista - протокол Интернета версии 4 (TCP/IPv4) ) - и щелкаем по кнопке свойства.
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	Для ОС Windows Vista
	Для ОС Windows XP


В появившемся окне Свойства: Протокол Интернет (TCP/IP) установите переключатель в положение Использовать следующий IP-адрес (по умолчанию переключатель находиться в положении Получить IP-адрес автоматически).
Теперь стали доступными поля IP-адрес и Маска подсети.

Какие же использовать IP-адреса? В принципе IP-адрес может быть любым, но для этих целей рекомендуются специальные адреса, которые используются только в локальных сетях и не применяются в сети Интернет. Такие адреса называют локальными или серыми. Необходимость использовать такие адреса возникла из-за того, что когда разрабатывался протокол IP не предусматривалось столь широкого его распространение, и постепенно адресов стало не хватать. Как вариант был придуман протокол IPv6. Однако, он пока не стал популярным и стали использовать локальные адреса. Это, например, IP-адреса – от 192.168.0.0 до 192.168.255.255 (т.е. 192.168.0.0/16), от 10.0.0.0 до 10.255.255.255 (т.е. 10.0.0.0/8) и 172.16.0.0/12.

Очевидно, что каждому компьютеру в Вашей сети должны быть присвоены разные IP-адреса иначе может возникнуть конфликт адресов. Конфликт адресов — это распространённая ситуация в локальной сети, при которой в одной IP подсети оказываются два или более компьютеров с одинаковыми IP адресами.

При подключении школы к Интернет вам, возможно, были предоставлены определенные IP-адреса, например, 10.32.123.45 - 10.32.123.75. Можно всем компьютерам дать адреса из этого диапазона. Если вы желаете чтобы компьютер имел доступ в Интернет на прямую, то кроме IP-адреса и маски подсети задайте основной шлюз и DNS-адреса (они вам были даны вместе с IP-адресами). Но для ученических компьютеров лучше организовать доступ в Интернет не на прямую, а через прокси-сервер. Иначе задайте любые серые IP-адреса, например, 192.168.1.1, 192.168.1.2, 192.168.1.3...
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	рис. для ОС Windows Vista
Примерные настройки без прямого доступа в Интернет с выданным адресом.
	Примерные настройки с серым адресом.
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	Примерные настройки с серым адресом.
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	Окна настроек в Windows XP такое же как и в Windows Vista.


3.4 Идентификация компьютера
Если Вы не выполнили правильную идентификацию компьютера во время установки ОС, необходимо это сделать сейчас. Для этого нажмите правую кнопку мыши на значке Мой Компьютер, и в появившемся контекстном меню выберите пункт Свойства. 

Откроется окошко Свойства системы. В этой книжечке нас интересует страничка Имя компьютера, а на ней кнопочка Изменить.
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	Устанавливаем имя компьютера и имя рабочей группы.
	


Например, компьютерам учеников имена: pc01, pc02 ... pcNN, а компьютеру учителя (серверу) имя "server". По имени рабочая станция может быть распознана и зарегистрирована в сети, следовательно, имена должны быть уникальными. Рабочую группу можете назвать, например, SCHOOL

4. Как настроить доступ к общей папке

Для того чтобы сделать папку общей, следует щелкнуть на значке папки правой кнопкой мыши и выбрать команду Общий доступ и безопасность. После выбора команды откроется окно Доступ.
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Теперь, в первую очередь, выберите переключатель Открыть общий доступ к этой папке. В поле Общий ресурс необходимо указать имя общей папки, которое понадобится пользователям для доступа к папке по локальной сети. Другими словами, именно это имя папки будет видно пользователям в сети. Имя общей папки может отличаться от имени локальной папки, на основе которой создается общая папка, или же совпадать с ним.

Также можно ввести и Примечание, если в нем есть необходимость (вроде «не смотреть, в папке голые девочки», что, конечно же, отвадит от папки всех пользователей локальной сети ;)

Для папки можно указать предельное число пользователей, которые получат право подключиться к ней. Выберите переключатель Максимально возможное, чтобы количество подключаемых пользователей было неограниченным, или переключатель Не более и укажите требуемое число пользователей.

Для каждой общей папки можно назначить собственные параметры доступа. При этом параметры доступа для общедоступного ресурса можно использовать в обеих файловых системах - NTFS или FAT32 (но про FAT32 лучше забыть как про страшный сон).

После создания общей папки группе Все будет автоматически назначено разрешение Чтение. Для того чтобы изменить разрешения доступа, щелкните в окне Доступ на кнопке Разрешения.
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Для каждой общей папки существует три типа разрешений.

· Полный доступ. Пользователи могут совершать с файлами в общедоступной папке любые операции.

· Изменение. Пользователи имеют право изменять содержимое файлов в общедоступной папке.

· Чтение. Пользователи могут просматривать содержимое файлов в общедоступной папке. Этот тип разрешения назначается по умолчанию для всех общедоступных папок.

Теперь интересный момент. Что происходит, если для папки указаны не только разрешения общего доступа, но и разрешения на уровне файловой системы NTFS? В том случае если общедоступная папка содержит файлы, расположенные в дисковом томе с файловой системой NTFS, разрешения доступа NTFS и общей папки объединяются. При этом из двух типов разрешений в действие вступает то, которое имеет более жесткое ограничение доступа.

Предположим, что в общедоступной папке Документы расположен файл Отчеты.doc. Для файла Отчеты.doc назначены разрешения доступа NTFS, согласно которым разрешение Чтение присвоено группе Бухгалтерия. При этом для папки Документы группе Все присвоено разрешение Полный доступ. Поскольку действует наиболее жесткое ограничение, членам группы Документы будет присвоено разрешение Чтение, несмотря на то, что на уровне папки группа Все имеет разрешение Полный доступ.

5. Настраиваем доступ к принтеру в локальной сети
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Если принтер подключен не к вашему компьютеру, а к другому компьютеру локальной сети или подключен в сеть напрямую через коммутатор, настроить удаленный доступ к принтеру можно таким образом.

1. Выберите команду Пуск>Панель управления>Принтеры и другое оборудование>Принтеры и факсы.

2. Щелкните на ссылке Установка принтера в левом меню Задачи печати.

3. В открывшемся окне мастера Установка принтеров щелкните на кнопке Далее.

4. В новом окне выберите вариант Сетевой принтер или принтер, подключенный к другому компьютеру. Щелкните на кнопке Далее.
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5. Выберите переключатель Обзор принтеров и щелкните на кнопке Далее (а если вы знаете точный адрес принтера, можно указать его вручную).
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6. В предложенном списке принтеров, доступных в локальной сети, выберите нужный вариант и щелкните на кнопке Далее.

7. Чтобы принтер использовался в системе по умолчанию, выберите переключатель Да и щелкните на кнопке Далее.

На этом настройка доступа к сетевому принтеру завершена. Щелкните на кнопке Готово, и окно мастера Установка принтеров будет закрыто. Если все сделано правильно, то теперь печать любых документов из любых программ Windows будет передаваться на указанный принтер.

Теперь предположим, что принтер подключен к вашему компьютеру, и необходимо открыть к нему доступ другим пользователям в локальной сети. Сделать это можно следующим образом.

1. Выберите команду Пуск>Панель управления>Принтеры и другое оборудование>Принтеры и факсы.

2. Щелкните на значке подключенного к компьютеру принтера правой кнопкой мыши и выберите команду Свойства.

3. В диалоговом окне Свойства: Принтер перейдите на вкладку Доступ и выберите переключатель Общий доступ к данному принтеру. Введите в поле Сетевое имя произвольное название принтера, которое будет отображаться в сети.

4. Щелкните на кнопке OK, чтобы сохранить произведенные изменения.

Теперь в окне Принтеры и факсы значок принтера будет дополнен изображением открытой ладони. 
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